
प्रकरण 3 : त्रिकोण ांची एकरूपत  

         सांकल्पन  त्रचि   

पूर्वज्ञ न: रेष खांड ची एकरूपत , कोन ांची एकरूपत , त्रिकोण च्य  त्रिरोबिंदूांमधील एक स एक सांगती, 
            त्रिकोण ांची एकरूपतेची सांकल्पन . 

त्रिकोण ांच्य  एकरूपतेची व्य ख्य़ : 

त्रिकोण ांच्य  एकरूपतेच ेगुणधमव: 

i) पर र्तवनत  
ii) समत्रममत  
iii) सांक्रमकत  

त्रिकोण ांच्य  एकरूपतचे्य  कसोट्य : 

1) िं  – को – िं  कसोटी 

2) िं  – को – को कसोटी 

3) िं  – िं  – िं  कसोटी 

4) कणव भुज  प्रमेय 

त्रिकोण एकरूपतचे्य  कसोट्य ांच ेउपयोजन: 

i) समत्रददभुज त्रिकोण चे प्रमेय:- 
ii) समत्रिभुज त्रिकोण च्य  प्रमेय च  व्यत्य स:- 
iii)     300 − 600 − 900 मापाचा त्रिकोण व त्याच्या बाज ूंमधील गुणधमम व व्यत्यास:- 

  

त्रिकोण तील असम नत  सांिंांध:- 

1) त्रिकोण च्य  मोठ्य  िं जूसमोरील कोन 
2) त्रिकोण च्य  मोठ्य  कोन समोरील िं जू 
3) त्रिकोण च्य  दोन िं जूांच्य  ल ांिंीची िंेरीज ही त्रतसर् य  िं जूांच्य  ल ांिंीपेक्ष  ज स्त असते. 
4) क टकोन त्रिकोण च्य  कण वच  गुणधमव:- 
5) लघुतम रेष खांड चे प्रमेय:- 

. 
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प्रकरण 3 

त्रिकोण ांची एकरूपत  
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ऑक्टोिंर 1659 ! स्र्र ज्य र्र फ र मोठे सांकट अफझलख न च्य  रूप ने आलेले होत.े 

त्रर्ज पूरहून ख न ने प्रचांड फौजेत्रनिी मह र ष्ट्र कड ेकूच केलेले होते.  

मह र ज ांनी प्रत पगड र्र र हूनच ख न ल  ज र्ळीच्य   खो-य त अांग र्र घ्य यचे ठरत्रर्ले. 

क न्होजी जेधय ांनी िं र  म र्ळ तून म र्ळय ांचे सैन्य एकि केले. 

मह र ज ांनी क न्होजींसमर्ेत मसलत केली. ज र्ळीच्य  त्य  त्रनत्रिंड अरण्य त जम  झ लेल्य  

म र्ळय ांच्य  तुकड्य  प्रत पगड र्र पोहोचण्य स अधीर झ ल्य  होत्य .  

त्य ांन   आणखी स्फुरण य र्े म्हणून र ज ांनी आपली एक योजन  क न्होजींन  स ांत्रगतली.  

प्रत पगड च्य  तीन ददि ांन  मह र ज ांनी  तीन ज ग  एक च सप टीर्रील त्रनर्डल्य .  

प्रत पगड च्य  प यथ्य प सून त्य  स रख्य च अांतर र्र होत्य .   



त्रतथून म र्ळय ांच्य  तीन तुकड्य  एक चर्ेळी त्रनघण र होत्य . 

एक  तुकडीतील म र्ळय ांन  इतर तुकड्य ांिंद्दल म त्रहती नदहती. योग्य ददर्स ठरल . 

क न्होजींची तीन त्रर्श्व सू म णसे योजलेल्य  तीन ठ ण्य ांर्र पोचली.  

त्य ांनी िंरोब्िंर योग्य र्ेळेल  इि र  ददल  आत्रण फौज  प्रत पगड कड े त्रनघ ल्य . 

प्रत्येकजण अत्रतिय अधीरतेने, झप ट्य ने मह र ज ांकड ेलर्कर त लर्कर ज ण्य स त्य  

घनद ट अरण्य तून त्रनघ ल  होत . क ही क ळ गेल  आत्रण क य आश्चयव! 

तीनही तुकड्य  र्ेगर्ेगळय   म ग ांनी एक च र्ेळी गड र्र पोहोचल्य  आत्रण नेमके 

त्य चर्ेळेस र जे त्य ांन  स मोरे आले.सगळेजण हषवभरीत झ ले. 

कृष्ण -कोयनेच्य  खो-य त मह र ज ांच्य  म र्ळय ांनी केलेल  जयजयक र घुमल .  
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अस  होत  ह  ‘ ज णत  र ज ’! (ही गोष्ट क ल्पत्रनक आह.े) 

ह ेस रे त्रिर् जीमह र ज ांनी कसे घडर्ून आणले? तुम्ह ल  समजून घ्य यचे आह?े 

त्य स ठी आणखी क ही सांकल्पन  प्रथम समजल्य  प त्रहजेत.  
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 ख लील आकृत्य ांमधील जोड्य  पह .  

 त्य ांचे फक्त आक र(Shape) स रखे आहते की, आक रम न(size)? की दोन्ही?  

िंरोिंर, य  प्रत्येक जोडीतील आकृत्य ांचे आक र तसेच आक रम न दोन्ही सम न 

आहते.  

T3_L1 

समज , य तील एक आक र उचलून दसु-य र्र त्रर्त्रिष्ट प्रक रे ठेर्ल  तर क य ते एकमेक ांिी 

जुळतील क ? कल्पन  करून ठरर् .  

होय. ते एकमेक ांिी तांतोतांत जुळतील. 

अि  आकृत्य ांन  एकरूप आकृत्य  म्हणत त. 
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आत  भूत्रमतीतील एकरूप आकृत्य ांच्य  जोड्य  पह .  
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ख लील आकृत्य ांतील कोणत्य  आकृत्य  एकरूप आहते र् कोणत्य  न हीत ते त्रनरीक्षण ने ठरर् .  

 रेष खांड  



2) कोन:  
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3) एकरूप र्तुवळे:  
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ख लील आकृतीत द खत्रर्ल्य प्रम णे दोन त्रिकोण क ढ  र् य  जोड्य ांमधील दोन्ही त्रिकोण टे्रस 

पेपरर्र क ढ  आत्रण त्य  आकृत्य  एकमेक ांर्र ठेर्  त्य  आकृत्य  एकमेक ांर्र तांतोतांत जुळत त 

क  ते पह .   

(Answer should be see after click) 

र्रील दोन्ही आकृत्य ां मधील त्रिकोण एकरूप आहते क रण त ेएकमेक ांर्र ठेर्ले तर ते 

एकमेक ांिी  तांतोतांत जुळले. 

आकृती (1) मधील त्रिकोण ांची जोडी जेंदह  B बिंद ूQ र्र,  A बिंद ूP र्र,  C बिंद ू R र्र 

ठेर्ल्य र्रच एकमेक ांिी तांतोतांत जुळले. 

आकृती (2) मधील त्रिकोण ांची जोडी जेंदह  A बिंद ूD र्र,  B बिंद ूC र्र,  E बिंद ू F र्र 

ठेर्ल्य र्रच एकमेक ांिी तांतोतांत जुळले.  
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एक आकृती दसु-य  आकृतीर्र ठेर्णे ह ेप्रत्येक र्ेळी िक्य होण र न ही. 

म्हणून आकृत्य ांचे आक र र् म पे सम न असण्य च  पडत ळ  घेण्य स ठी दसु-य   पधदतीच  

त्रर्च र कर र्  ल गतो. 

आपण समरूपत  त्रिकलो तेदह  त्रिकोण ांच्य  त्रिरोबिंदूांतील एक स एक सांगती य िंद्दल 

त्रिकलो आहोत. तीच सांकल्पन  येथेही र् परण र आहोत क रण दोन त्रिकोण एकमेक ांर्र 6 

र्ेगर्ेगळय  प्रक रे ठेर्त  येत त.  
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त्य ल च आपण त्रिरोबिंदूांमधील एक स एक सांगती म्हणतो ह ेतुम्ह ल  म त्रहत 

आह.े  



जर ∆ABC आत्रण ∆PQR ह ेददलेले दोन त्रिकोण असतील तर त्य ांच्य  त्रिरोबिंदूांमधये,  

सह  प्रक रे  एक स एक सांगती ल र्त  येत त. त्य  सांगती ख लीलप्रम णे:  
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ABC ↔ PQR,      ABC↔ PRQ,               ABC↔QPR, 

ABC ↔ QRP,      ABC↔ RPQ,              ABC ↔ RQP 



तसेच जेंदह  दोन त्रिकोण एकरूप असत त तेंदह  एक  त्रिकोण च्य  तीन िं जू र् तीन 

कोन ह ेदसुर् य  त्रिकोण च्य  तीन सांगत िं जू र् सांगत कोन ांिी एकरूप असत त.  

ही व्य ख्य  कळल्य र्र अनेक त्रर्द्य थ्य ांप्रम णे तुमच्य ही मन त आले असेल की,  

दोन त्रिकोण ांिंद्दल इतकी म त्रहती नेहमी किी त्रमळण र?  

आत्रण समज  त्रमळ लीच, तर त्य तून एकरूपतेखेरीज त्य  त्रिकोण ांिंद्दल आणखी नर्ीन 

क य कळण र? तुमची िांक  र स्त आह.े  

T3_L1 

13 

जर दोन त्रिकोण ांच्य  त्रिरोबिंदूांमधील सह  एक स एक सांगतीपैकी दकम न 

एक , एक स एक सांगतीमधये, एक  त्रिकोण च्य  तीन िं जू र् तीन कोन  

(सह  घटक) अनुक्रमे दसुर् य  त्रिकोण च्य  सांगत िं जू र् सांगत कोन ांिी 

एकरूप असतील तर ते दोन त्रिकोण एकरूप असत त. 

व्य ख्य :  

जर ∆ABC ह  ∆PQR िी ABC ↔ QRP य सांगतीत तांतोतांत जुळत असेल 

तर, ∆ABC≅∆QRP असे त्रलत्रहत त. 
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त्रिकोण ांच्य  एकरूपतेच्य  कसोट्य : 

T3_L2 



त्य च्य  उत्तर स ठी चल  जर  क ही सोप्य  कृती करु. त्य मुळे त्रिकोण ांच्य  कमीत कमी दकती  

घटक ांची म त्रहती  त्रमळ ली की, त्य ांचे उरलेले घटक एकरूप असत तच ह ेतुम्ह ल  कळेल. 

एकरूपतेस ठी आर्श्यक म त्रहती त्य मुळे व्य ख्येपेक्ष  कमी होईल.    

र्र द खत्रर्ल्य प्रम णे त्रिकोण क गद र्र क ढून घ्य  र् ते िं जूांर्रून व्यर्त्रस्थतपणे क पून घ्य . 

T3_L2_A1 
1) िं  – को – िं  एकरूपत  कसोटी : 
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a)  ह ेत्रिकोण एकमेक ांर्र र्ेगर्ेगळय  सांगतीत ठेऊन पह . 

     ते कोणत्य  एक स एक सांगतीत तांतोतांत जुळले त्य ची नोंद कर .  

b)  िं जू AC, FD य ांची ल ांिंी मोज . 

c) ∠BAC, ∠FDE  तसेच ∠BCA, ∠FED य ांची म पे मोज . 

d) आत  य  त्रिकोण ांच्य  एकरूप घटक ांची प्रथम िं जूांच्य  जोड्य  र् नांतर कोन ांच्य   जोड्य   

    य प्रम णे य दी कर . 

e) व्य ख्येनुस र, ह ेत्रिकोण एकरूप आहते क  य िंद्दलचे तुमचे त्रनरीक्षण त्रलह . 

    य मधये दोन िं जूांची ल ांिंी र् त्य ांनी सम त्रर्ष्ट केलेल  कोन य ांची म पे सम न घेतली र्  

    त्रिकोण क ढले.      
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    त्य ांचे इतर सर्व घटक  एकरूप असल्य च  आपण पडत ळ  घेतल . 

    म्हणजेच ह ेत्रिकोण एकरूपतेच्य  व्य ख्येतील सर्व अटी पूणव करत त.  



जरी तुम्ही िं जू तसेच सम त्रर्ष्ट केलेले कोन य ांची म पे िंदलली तरीसुधद  त्रिकोण एकरुप 

त्रमळत त क  ह ेकरून प हू िकत . 

हचे पुन्ह  पुन्ह  सत्य असल्य चे ददसून आल्य ने ती एकरूपतेची कसोटी ठरली.  

त्रतचे न र्  ’िं  – को – िं   एकरूपत  कसोटी’ आह े

अि  आणखी तीन र्ेगळय  कसोट्य  आहते. त्य  ’िं  – को – िं  एकरूपत  कसोटी’ च्य  आध रे 

त्रसद्ध करत   येत त. पण य च न र् ची कसोटी समरूप त्रिकोण ांस ठीही आह.े                      

मग दोन्हीतील फरक कळ र्  म्हणून आपण य  कसोटीचे न र् ’िं  – िं  – िं  एकरूपत  कसोटी’   

असे र् परू.  

T3_L2_A1 
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आत  तुम्ह ल  सुरुर् तीच्य  त्रिर् जी मह र ज ांच्य  गोष्टीतील सर्व म र्ळे 

र्ेगेर्ेगळय  ठठक ांण हून एक च र्ेळी त्रनघून त्रिखर र्र एक च र्ेळी कसे क य 

पोहोचले य  प्रश्न चे उत्तर स पडेल.  



∆PMA , ∆PMB ,  ∆PMC ह ेिं -को-िं  एकरूपत  कसोटीने एकरूप आहते.         

त्य मुळे त्य ांच्य  सांगत िं जू एकरूप असल्य ने PA =PB = PC  

(कोणतहेी तीन बिंद ूनेहमीच एकप्रतलीय असत त ह ेतुम्ह ल  म त्रहत आहचे.) 

∴सर् ांन  सम न अांतर चढ र्े ल गले. तसेच त्य ांची गती सम न असण र.  
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िेज रील आकृतीत रेख PM ह  प्रत पगड चे त्रिखर आत्रण 

प यथ्य च  बिंद ूय ांन  जोडण र  असून M बिंदपू सून    

A, B, C ही तीन ठ णी सम न अांतर र्र आहते. 

रेख PM ह  रेख AM, रेख BM, रेख CM ल  लांिं  आह.े  
∠PMA = ∠PMB = ∠PMC = 900 

( ही गोष्ट क ल्पत्रनक आहे.)    



र्र द खत्रर्ल्य प्रम णे दोन त्रिकोण क गद र्र क ढून घ्य  र् ते व्यर्त्रस्थतपणे क पून घ्य . 

ह ेत्रिकोण एकमेक ांर्र र्ेगर्ेगळय  सांगतीत ठेऊन पह . 

ते कोणत्य  एक स एक सांगतीत तांतोतांत जुळले त्य ची नोंद कर .  

आत  कोनम पक च्य  स ह य्य ने दोन्ही त्रिकोण तील सह  कोन ांची म पे मोज  र् त्य ांपैकी 

एकरूप कोन ांच्य  जोड्य ांची य दी त्रलह . 

य  कृतीतून आपल्य ल  क य कळले? य र्र त्रर्च र कर .   
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2)  िं  – िं  – िं  एकरूपत  कसोटी : 



ह ेत्रिकोण एकरूप आहते ह ेपटले क ? 

त्रिकोण क ढत न  कोणते तीन घटक एकरूप घेतले य र्रुन कसोटीचे न र् क य असेल ते 

तुम्ह ल  सुचले क ?  

ह ेतुम्ह ल  सुचलेले न र् िंरोिंर आह.े  

पण य च न र् ची कसोटी समरूप त्रिकोण ांस ठीही आह.े 

दोन्हीतील फरक कळ र्  म्हणून आपण य  कसोटीचे न र् 

’िं -िं -िं   एकरूपत  कसोटी’ असे य पुढे त्रलहू.  

20 
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र्र द खत्रर्ल्य प्रम णे दोन त्रिकोण क गद र्र क ढून घ्य  र् ते व्यर्त्रस्थतपणे क पून घ्य . 

ह ेत्रिकोण एकमेक ांर्र र्ेगर्ेगळय  सांगतीत ठेऊन पह . 

ते कोणत्य  एक स एक सांगतीत तांतोतांत जुळले त्य ची नोंद कर . 

य  त्रिकोण ांच्य  उरलेल्य  िं जूांची ल ांिंी मोज .  

त्रतसर् य  जोडीतील कोन ांची म पे मोजण्य ची आर्श्यकत  न ही . 

क रण ते कोन न मोजत ही त्य ांची म पे तुम्ह ल  कळलीच असतील. 

येथेही त्रिकोण एकरूपतेच्य  अटी पूणव करत त असे आढळले क ? 21 
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3) को – िं  – को  एकरूपत  कसोटी : 
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को – िं  – को  र्  िं  – को – को  एकरूपत  कसोटी :  

म्हणून ही नर्ीन कसोटी कळ ली . त्रतचे न र् ’को – िं  – को’ कसोटी’ 

य  कसोटीर्रुनच आणखी एक कसोटी त्रमळते. र्रील आकृत्य ांमधील त्रतसर् य  कोन ांची 

जोडी एकरूप असते. ह ेआपण म गील प्रकरण त प त्रहलेच आह.े 

जर ददलेल्य  िं जूच्य  लगतच्य  आणखी एक  कोन  ऎर्जी  समोरच्य  कोन च ेम प ददले 

तरीही त्रिकोण  एकरुप असत त. त्रतच ेन र् ’ िं  – को – को  कसोटी’ 

य  कसोट्य ांपकैी ’ िं - को- िं  कसोटी’ ही कसोटी गृत्रहतक म्हणनू त्रनर्डली तर त्रतच्य  

सह य्य न ेइतर कसोट्य ांनसु र त्रिकोण एकरूप त्रसद्ध करत   येत त.   



  2) त्रिकोण एकरूपतेची को – िं  – को कसोटी: 

       जर ददलेल्य  सांगतीनुस र एक  त्रिकोण चे दोन कोन र् त्य मधील सम त्रर्ष्ट िं जू अनुक्रमे  

       दसुर् य  त्रिकोण चे दोन सांगत कोन र् त्य मधील सम त्रर्ष्ट िं जू य ांच्य िी एकरूप असतील,  

       तर ते दोन त्रिकोण एकरूप असत त.   
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एकरूपतचे्य  कसोट्य  र् प्रमेय: 

1) त्रिकोण एकरूपतचेी िं  –को -िं  कसोटी: 

    ददलेल्य  ’सांगती’ नुस र जर एक  त्रिकोण च्य  दोन िं जू र् त्य मधील कोन अनुक्रम े

    दसुर् य  त्रिकोण च्य  दोन सांगत िं जू र् त्य मधील सम त्रर्ष्ट कोन य ांच्य िी एकरूप 

    असत त. तर ते दोन त्रिकोण परस्पर ांिी एकरूप असत त. 

 त्रिकोण एकरुपतसे ठी पुरेि  अटी म्हणजचे त्रिकोण ’ एकरूपचे्य  कसोट्य ’ आहते. 



  5)  कणव-भजु  प्रमेय: 

       जर एक  क टकोन त्रिकोण च  कणव र् एक िं जू ह ेघटक दसुर् य  क टकोन त्रिकोण च  कणव 

       र् सांगत िं जू य ांच्य िी एकरूप असतील तर ते दोन क टकोन त्रिकोण परस्पर ांिी एकरूप  

       असत त.  

24 
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3) त्रिकोण एकरूपतचेी  िं  – को – को कसोटी: 

    ददलेल्य  सांगतीनुस र, एक  त्रिकोण चे दोन कोन र् त्य मधये सम त्रर्ष्ट नसण री िं ज ू

    अनुक्रमे दसुर् य  त्रिकोण चे दोन सांगत कोन र् त्य मधये सम त्रर्ष्ट नसण री सांगत िं जू  

    य च्य िी एकरूप असत त, तेदह  ते दोन त्रिकोण एकरूप असत त.  

4) त्रिकोण एकरूपतचेी िं  – िं  – िं  कसोटी: 

    ददलेल्य  सांगतीनुस र जर एक  त्रिकोण च्य  तीन िं जू अनुक्रमे दसुर् य  त्रिकोण च्य  तीन  

     सांगत  िं जूांिी एकरूप असत त तर ते दोन त्रिकोण परस्पर ांिी एकरूप असत त. 



ख ली ददलेल्य  प्रत्येक जोडीतील त्रिकोण एकरूप आहते. 

तुम्ही फक्त प्रत्येक ठठक णी कोणती कसोटी आध र म्हणून  त्रनर्डण र  ते त्रलह . 

र् त्रलत्रहत न  लक्ष त ठेर्  की त्य ांच्य  त्रिरोबिंदतूील एक स एक सांगती योग्य असली  

प त्रहजे.  
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कसोट्य ांर्र आध ठरत उद हरणे: 



3)  

4) 

26 
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i)   ∆BAE ≅ ∆DCG         …..(िं  -िं -िं  एकरूपत  कसोटी) 

𝐢𝐢) ∆DEC≅ ∆FGH         ……(को-िं -को कसोटी) 

iii) ∆IJK ≅ ∆QLS        ………(िं -को- को कसोटी ) 

𝐢𝐯) ∆MPN ≅ ∆RST     ………(िं -को-िं  एकरूपत  कसोटी) 

 

कोणत्य ही कसोटीनुस र ककर्  प्रमेय नुस र दोन त्रिकोण एकरूप आहते ह ेकळले तर त्य च  

क य उपयोग करत  येईल?  

27 

कसोट्य ांर्र आध ठरत उद हरण ांची उत्तरे: 
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त्य मळेु व्य ख्यरे्रून आपल्य ल  त्य  त्रिकोण ांच ेइतर घटक ही एकरूप 

आहते ही म त्रहती कळते. ह  फ र मोठ  उपयोग होतो.  
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त्रिकोण ांच्य  एकरूपतेचे गुणधमव  

  ह ेगुणधमव समरुपतेच्य  गुणधम ांप्रम णेच आहते.  

1) पर र्तवनत : प्रत्येक त्रिकोण स्र्तःिी एकरूप असतो.  

2) समत्रमतत  : जर पत्रहल  त्रिकोण दसु-य  त्रिकोण िी एकरूप असेल तर दसुर  त्रिकोण 

     पत्रहल्य  त्रिकोण िी एकरूप असतो. 

3) सांक्रमकत : जर पत्रहल   त्रिकोण दसु-य  त्रिकोण िी एकरूप असेल र् दसुर  त्रिकोण  

     त्रतसर् य   त्रिकोण िी एकरूप असेल तर  पत्रहल  त्रिकोण ह  त्रतसर् य   त्रिकोण िी  

     एकरूप असतो. 



िेज रील आकृतीत द खत्रर्लेल्य  

त्रिकोण ांपैकी कोणते त्रिकोण एकरूप 

आहते र् कोणते त्रिकोण समरूप 

आहते ते ठरर् .  

एकरूप र् समरूप त्रिकोण ांच्य  

व्य ख्य  िंघू.                      

जर दोन त्रिकोण परस्पर ांिी  एकरूप असतील 

तर, 

i) त्य ांच्य  सांगत िं जू एकरूप असत त.  

                  आत्रण 

ii) त्य ांचे सांगत कोन एकरूप असत त.  

जर दोन त्रिकोण परस्पर ांिी समरुप असतील 

तर, 

i) त्य ांच्य  सांगत िं ज ूप्रम ण त असत त. 

                आत्रण 

ii) त्य ांचे सांगत कोन एकरूप असत त.  

य  दोन व्य ख्य ांमधील स म्य कोणते? र् फरक  कोणत ?  29 

त्रिकोण ांची समरुपत  र् एकरूपत  : T3_L3_A1 



म गील आकृत्य  पुन्ह  पह .  

र् जर दोन सांख्य  सम न असतील तर त्य ांच्य  मधील गुणोत्तर = ? 

य र्र त्रर्च र कर  र् पुढील स रणी पूणव कर .  

अ.क्र. त्रिकोण ांिी सांिंांत्रधत िं िंी समरूप त्रिकोण एकरूप त्रिकोण 

1 आक र ……………….. ……………….. 

2 आक रम न ………………….. ………………… 

3 सांगत कोन ……………….. ……………… 

4 सांगतिं जू …………………

….. 

……………….. 

5 सांगत िं जूांच्य  गुणोत्तर ांची ककमत ………………… ………………… 

30 

T3_L3_A1 



अ.क्र. त्रिकोण ांिी सांिंांत्रधत िं िंी समरूप त्रिकोण एकरूप त्रिकोण 

1 आक र स रख  स रख  

2 आक रम न त्रभन्न सम न 

3 सांगत कोन एकरूप एकरूप 

4 सांगतिं जू प्रम ण त एकरूप 

5 सांगत िं जूांच्य  गुणोत्तर ांची ककमत सम न पण 1 असणे 

आर्श्यक न ही 

सम न पण 1 असणे 

आर्श्यक असतेच. 

उत्तरे: 
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सांगत कोन ांच्य  जोड्य  एकरूप असत त ही अट दोन्हीं मधये स म ईक आह.े 

जर दोन त्रिकोण एकरूप असतील तर ते समरुप असत तच क रण ते समरूपतेच्य  

व्य ख्येतील दोन्ही अटी पूणव करत त. 

पण दोन त्रिकोण समरुप असतील तर ते एकरूप असतीलच असे न ही. 

(क रण त्य ांच्य  सांगत िं जूांच्य  ल ांिंींच्य  गुणोत्तर ची ककमत 1 असेलच असे न ही.) 

32 
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ह ेआपल्य ल  अगदी स धय  प्रक रेही सुचू िकते. 

कसे? 

समरूपतचे ेत्रचन्ह र् एकरूपतचेी त्रचन्ह य दषृ्टीने सूचक आहते. 

किी? कर  त्रर्च र.  



अनेक मुल ांन  िं - िं - को अिी 

कसोटी  क  नसते ह  प्रश्न पडतो. 

त्य स ठी आपण एक रचन  करून 

प हू. 

∆ABC  र्∆PQR मधय,े 

AB =PQ  =5 सेमी 

BC = QR = 4 सेमी 

∠BAC =∠QPR= 50°  
प्रथम AB = 5 सेमी तसेच PQ = 5 सेमी क ढून घ्य . 

आत  ∆PQR मधये, P बिंदिूी 50°म प च  कोन करण र  दकरण क ढ . नांतर ∆ABC 

मधये A  बिंदिूी 50° म प च  कोन करण र  दकरण क ढ . Q कें द्र र् 4 त्रिज्येने र्रील   

दकरण ल  छेदण र  कां स क ढ  छेदनबिंदलू  R न र् द्य .  

आत  B कें द्र  र् 4 त्रिज्येने र्रील दकरण ल  छेदण र  कां स क ढ . 

असे स ांत्रगतल्य र्र क य झ ले ते आकृतीत द खत्रर्ले आह.े 

त्य र्रून तुम्ह ल  क य समजले ?  33 

िं  – िं  – को अिी कसोटी क  नसते ? T3_L3_A2 



जर दोन त्रभन्न बिंद ूत्रमळ ले तर त्य च  अथव दोन त्रिकोण ददलेल्य  अटी पूणव करण रे आहते. 

पण ह ेदोन्ही त्रिकोण म्हणजे ∆ABC  र् ∆ABC’ ह े∆PQR िी एकरूप आहते क य? 

न ही. फक्त  ∆ABC ह  एकच त्रिकोण ∆PQR िी एकरूप आह ेर् ∆ABC’ ह  ∆PQR िी 

एकरूप न ही. 

34 
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य र्रून िं -िं -को  एकरूपत  कसोटी क  नसते ह ेतुम्ह ल  कळले क ?  
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ओळख समत्रददभुज त्रिकोण िी:  
T3_L4 

ख लील आकृत्य ांच्य  एकरूप िं जू स रख्य  खुण ांनी द खत्रर्ल्य  आहते. 



ह  गुणधमव तुम्ह ल  पूर्ीप सूनच म त्रहत आह.े 

पण आकृती 4 मधील त्रिकोण ांिंद्दल तुमचे त्रनरीक्षण क य आह?े 

36 
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म गील आकृत्य ांमधील पत्रहल्य  तीन त्रिकोण ांच्य  िं जूांचे र्ैत्रिटय कोणते ददसते? 

िंरोिंर, पत्रहल्य  तीन त्रिकोण ांच्य  दोन िं जू एकरूप आहते म्हणजेच  ते 

समत्रददभुज त्रिकोण आहते. 

आत  त्य ांच्य  कोन ांचे त्रनरीक्षण एकरूप िं जूांच्य  सांदभ वत कर . तुम्ह ल  क य आढळते? 

त्य ांच्य  ज्य  िं जू एकरूप आहते त्य ांच्य  समोरील कोन ांची म पे सम न 

आहते,म्हणजेच ते एकरूप आहते. 

त्य च्य  कोणत्य ही दोन िं जू एकरूप न हीत, तो त्रर्षमभुज त्रिकोण आह.े  

त्रिर् य त्य चे कोणतेही दोन कोन एकरूप न हीत.  
य मुळे तुम्ह ल  अांद ज आल  असेल की, एक च त्रिकोण च्य  िं जूांची एकरूपत  आत्रण त्य ांच्य  

समोरील कोन ांची एकरुपत  य ांच्य त क हीतरी सांिंांध अस र् . 

तो सांिंांध आत  आपण िोधण र आहोत.  



समत्रिभजु  त्रिकोण च े प्रमेय : 

 पण ∆ABC ह  समत्रिभुज असल्य ने आणखी एख द्य  सांगतीत तो स्र्तःिीच एकरूप 

द खर्त  येतो क  य र्र त्रर्च र करू. 

त्य स ठीच िेज री त्य ची आकृती पण त्रिरोबिंद ूA र् B य ांच्य  ज ग  अदल िंदल करून 

द खत्रर्ली आह.े  
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िेज रील आकृती ( I ) मधील ∆ABC मधय,े 

रेख CA  ≅  रेख CB म्हणजचे ∆ ABC ह  

समत्रिभुज त्रिकोण आह.े                        

प्रत्येक त्रिकोण स्र्तःिी एकरूप असतो ह े

आपल्य ल  म त्रहत आह.े  

म्हणजे ∆ABC≅ ∆ABC ह ेकोणत्य ही 

त्रिकोण स ठी सत्य असतेच. 



(एक  प्रमेय ल  अनेक त्रसद्धत  असू िकत त ह ेतुम्ह ल  तुमच्य  पुस्तक तील य  गुण धम वची 

त्रसद्धत  र् चलीत की पटेल.)  

य च एकरूपतेच्य  गुणधम वच्य  आध रे य  प्रमेय च  व्यत्य स त्रसद्ध करण्य च  प्रयत्न पुढील 

ठरक म्य  ज ग  भरून कर .  38 

T3_L4_A1 समत्रिभजु  त्रिकोण च े प्रमेय: 
आत  ∆ABC  र् ∆BACमधय,े 

रेख CA ≅ रेख CB .....( पक्ष ) 

∠ACB   ≅ ∠BCA ….(पर र्तवनत  गुणधमव)                              

रेख CB≅ रेख CA ......(पक्ष र् समत्रमतत  गुणधमव) 

∆CAB≅ ∆CBA ....... ( िं - को –िं  एकरूपत  

                                 कसोटी)      

∠ACB   ≅  ∠BCA......( एकरूप त्रिकोण ांचे सांगत 

                                   कोन)  

त्रनष्कषव : एक च त्रिकोण च्य  दोन िं जू एकरूप असतील तर त्य  िं जूांसमोरील 

त्य  त्रिकोण च ेदोन कोनही एकरूप असत त.      



समत्रददभजु त्रिकोण च्य  प्रमेय च  व्यत्य स : 

 त्रसद्धत  : 1) ∆RPQ र् ∆RQP मधय,े  

                  ∠RPQ   ≅  ∠ RQP. ..........       ( .............) 

                   रेख PQ  ≅ रेख ....                     ( पर र्तवनत  गुणधमव) 

                      ∠......     ≅ ∠RPQ ..........          ( पक्ष र् समत्रमतत  गुणधमव ) 

                      ∴ ∆RPQ ≅ ∆RQP............         (............. कसोटी) 

              2)  रेख...... .≅ रेख RP .........          ( एकरूप त्रिकोण ांच्य  ......... िं ज)ू  
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पक्ष :       ∆RPQमधये,  ∠RPQ ≅  ∠ RQP 

स धय:     रेख RQ≅रेख RP                                                                             

त्रनष्कषव: जर एक च  त्रिकोण चे दोन कोन ...........  असतील 

            तर त्य  कोन ांसमोरील त्य  त्रिकोण च्य  दोन ...........   एकरूप असत त.  



(अनेक त्रर्द्य थी य  दोन प्रमेय च  उपयोग करत न  ह ेत्रर्सरत त की, ही प्रमेय ेएक च 

त्रिकोण च्य  िं जू तसेच कोन ांिंद्दल आहते. दोन त्रिकोण ांच्य  िं जू ककर्  कोन ांस ठी न हीत.)  
40 
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1) ∆RPQर् ∆RQPमधय,े 

     ∠RPQ    ≅  ∠RQP    ………( पक्ष) 

    रेख PQ   ≅ रेख QP    ……….( पर र्तवनत  गुणधमव ) 

     ∠RQP     ≅ ∠RPQ    ………. ( पक्ष र् समत्रमतत  गुणधमव ) 

     ∴ ∆RPQ≅ ∆RQP     ………. ( को-िं -को कसोटी ) 

2) रेख RQ  ≅ रेख RP    ……….  ( एकरूप त्रिकोण ांच  सांगत िं जू ) 

उत्तरे:  

 त्रनष्कषव:  

 जर एक च  त्रिकोण चे दोन कोन एकरूप असतील तर त्य  कोन ांसमोरील 

 त्य  त्रिकोण च्य  दोन  िं जू  एकरूप असत त.  



समत्रददभजु त्रिकोण च्य  प य र्रील त्रिरोलांिं: 

पक्ष:    ∆ABC मधय,े रेख AC≅ रेख BC . 

           रेख CD ⊥प य  AB   (D मधय)े 

स धय: 1) रेख CD  ह  प य  AB  दभु गतो.  

             (D ह  प य  AB च  मधयबिंद ूआह.े) 

          2)  रेख CD ह  प य  AB समोरील ∠ACB दभु गतो.  

 त्रसद्धत :  पुढील प्रश्न ांची उत्तरे िोध  म्हणजे त्रसद्धत  तय र होईल ती त्रलहून क ढ . 

             1.रेख CD ⊥प य  AB ( D मधय)े असल्य मुळे ∆CDA  र् ∆CDB  कोणत्य  प्रक रच े

                 आहते? 

             2.एकरूपतेच्य  कसोट्य ांनुस र ते एकरूप द खत्रर्त  येतील क  य र्र त्रर्च र कर  

ककर्       

             3.क टकोन त्रिकोण कोणत्य  प्रमेय ने एकरूप द खत्रर्त  येत त?  

                 येथे ∆CDA  र् ∆CDB स ठी  प्रमेय र् परत  येईल क  य र्र त्रर्च र कर .                 
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4.  जर दोन त्रिकोण एकरूप असतील तर त्य ांच्य  सांगत िं जूांिंद्दल र् सांगत कोन ांिंद्दल 

     आपल्य ल  क य म त्रहती आह?े 

     त्य नुस र स धय तील दोन्ही त्रर्ध ने त्रसद्ध होतील क य य र्र त्रर्च र कर . 

     त्रसद्धत  त्रलहून पूणव कर . 

      त्य र्रून समत्रिभुज त्रिकोण च्य  प य र्रील त्रिरोलांिं चे दोन गुणधमव कळले ते िब्द त 

      त्रलह . 
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त्रसद्धत :  

1)    ∆CDA  र् ∆CDB य  क टकोन त्रिकोण ांत, 

      कणव CA  ≅कणव CB   …. . .(पक्ष ) 

      रेख CD ≅ रेख CD   ……..( पर र्तवनत  गुणधमव)  ककर्    (प्रत्येक रेष खांड स्र्तःिी एकरूप)  

       ∴ ∆𝐂𝐃𝐀 ≅ ∆CDB  ….. ....(कणव-भुज  प्रमेय) 

𝟐)  ∴ िं जू AD ≅ िं जू BD …….(एकरूप त्रिकोण ांच्य  सांगत िं जू एकरूप) 

        म्हणजेच D ह  प य  AB च  मधयबिंद ूआह.े ( A - D – B ) 

        म्हणजेच रेख CD ह  प य  AB ल  दभु गतो. 

𝟑)   ∴ ∆CDA ≅ ∆ CDB     ……(त्रर्ध न 1 र्रून) 

       ∴ ∠ACD≅ ∠ACD      …. (एकरूप त्रिकोण ांचे सांगत कोन एकरूप.) 

       म्हणजेच रेख CD ह  प य  AB समोरील कोन ∠ACB दभु गतो.   
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गुणधमव: समत्रिभुज त्रिकोण च्य  प य र्र सांमुख त्रिरोबिंदतूून क ढलेल  लांिं 

प य ल  दभु गतो (म्हणजे तो लांिं त्रिकोण ची प य र्रील मधयग ही आह.े)  

र् त्रिकोण च  प य सांमुख कोन दभु गतो. 



पक्ष:    ∆PQR मधय,े रेख PQ ≅ रेख PR.  

          रेख QD ⊥ रेख PR , रेख RE ⊥ रेख PQ. 

स धय:  रेख QD  ≅ रेख RE  

स धय तील रेख QD र् रेख RE ज्य  त्रिकोण ांच्य  िं जू आहते अि  त्रिकोण ांच्य   आकृतीत दोन 

जोड्य  आहते त्य ांपैकी त्रिकोण ांची योग्य जोडी अिी िोध  की, त्य त पक्ष च  उपयोग करत  

येईल.  

ह ेत्रिकोण कसे एकरूप द खत्रर्त  येतील य र्र त्रर्च र कर .  

(म्हणजे त्य ांमधील एकरूप घटक ांची य दी  मन त तय र कर  र् त्य र्रून कसोटी ठरर् .) 

एकरूप त्रिकोण ांचे सांगत घटक एकरूप असत त य र्रून स धय त्रसद्ध कर .  44 

T3_L4_A4 3) समत्रिभजु त्रिकोण च्य  एकरूप िं जूांर्रील त्रिरोलांिं ांच  गुणधमव : 

पुढील प्रश्न ांची उत्तरे िोध  र् उत्तर ांच्य  सह य्य ने त्रसद्धत  पूणव कर . 



त्रसद्धत  : 

 𝟏)    ∆PDQ  र् ∆PER मधय,े 

         रेख PQ ≅ रेख PR      ……..(पक्ष ) 

         ∠DPQ ≅ ∠EPR       …….. (स म ईक कोन) 

        ∠PDQ ≅ ∠PER        ………(प्रत्येकी क टकोन) 

        ∴∆ PDQ ≅ ∆ PER     ………(िं -को-िं  एकरूपत  कसोटी) 

 2)    रेख QD  ≅ रेख RE      …….. (एकरूप त्रिकोण ांच्य  सांगत िं ज)ू 
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एक च त्रिकोण च्य  एकरूप िं जूांसमोरील त्य  त्रिकोण चे कोन एकरूप असत त. 

एक च त्रिकोण च्य  एकरूप कोन ांसमोरील त्य  त्रिकोण च्य  िं जू एकरूप असत त ह ेआपण 

प त्रहले. 

य च च दसुर  अथव अस  की, 

एक च त्रिकोण च्य  ज्य  िं जू एकरूप नसत त त्य  िं जूांसमोरील त्य  त्रिकोण च ेकोन 

एकरूप नसत त. 

र् एक च त्रिकोण च्य  जे कोन एकरूप नसत त त्य  कोन ांसमोरील त्य  त्रिकोण च्य  िं ज ू

एकरूप नसत त.  

य त्रिर् य आपल्य ल  हहेी म त्रहत आह ेकी, दोन सांख्य  सम न नसतील तर त्य ांपैकी पत्रहली 

सांख्य  दसुरीपेक्ष  मोठी असेल न हीतर लह न असेल. 

त्य मुळे आत  त्रर्च र करू की, एक च त्रिकोण च्य  ज्य  िं जू एकरूप नसतील त्य ांपैकी 

मोठ्य  िं जूसमोरील कोन ह  लह न िं जूसमोरील कोन पेक्ष  मोठ  असण र असे आपल्य ल  

र् टते ते सत्य आह ेकी न ही ते त्रसद्ध करत  येते क  प हू.  46 
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त्रिकोण च्य  िं जूांमधील तसेच कोन ांमधील असम नत : 



1) एक सोपे उद हरण प हू. 

     6 + 3 = 9  

     य  सम नतेमधील  3 ही सांख्य  क ढूनच ट कली तर क य होईल? 

     अथ वतच असम नत  त्रनम वण होईल. 

    6 < 9   ककर्  9  >  6  ह ेलक्ष त ठेऊ. 

2) आणखी एक सोपे उद हरण पह . 

    अत्रमतची उांची नेह पेक्ष  ज स्त आह ेआत्रण नेह ची उांची म नसीपेक्ष  ज स्त आह ेय र्रून 

    आपल्य ल  लगेच कळते की अत्रमतची उांची ही म नसीच्य  उांचीपेक्ष  ज स्त आह.े 

    म्हणजेच जर a > b र् b > c असेल तर a > c 

    य ांच  उपयोग आपण पुढील त्रसद्धतेत करण र आहोत.  
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सांख्य ांमधील असम नत  सांिंांध: 



प्रमेय :एक च त्रिकोण च्य  असम न िं जू र् त्य ांच्य  समोरील कोन  

पक्ष :     ∆ABC मधय,े िं जू AC > िं जू BC. 

स धय : ∠ABC  > ∠BAC 

रचन  : िं जू AC > िं जू BC  असल्य मुळे, रेख AC र्र D  ह  

           बिंद ूअस  घेतल  की, CD = BC  

           D र् B बिंद ूजोडल.े  

 त्रसद्धत  :-  

1.  AC > BC      ….(पक्ष) 

     ∴ AC > DC    .....( रचनेनुस र रेख AC र्र D  ह  बिंद ूअस  घेतल  की, CD = BC ) 

    ∴ AC –DC  > 0 

     ∴ AD > 0     ……( A - D – C )  
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 𝟐) ∆ADB च ∠CDB  ह  िं ह्यकोन आह ेर् ∠DAB ह  त्य च  दरूस्थ 

      आांतरकोन आह.े 

      ∴ m∠CDB =m∠DAB + m∠DBA…… ( दरूस्थ आांतरकोन च े

                                                                प्रमेय) 

       m∠DBA  ही धन सांख्य  आह.े 

        m∠CDB > m∠DAB म्हणजेच m∠CDB > m∠CAB  

𝟑)  ∆CDB मधये, 

      रेख CD ≅ रेख CB                     …….( रचन ) 

     ∴ m∠CDB = m∠CBD               …….( समत्रिभुज त्रिकोण चे प्रमेय)  

4)  ∴m∠CBD >m∠CAB               …… . ( त्रर्ध न 2 र् 3 र्रून) 

5)  m∠ABC = m∠ABD + m∠CBD  …….(कोन ांच्य  िंेरजेच  गुणधमव) 

       m∠ABD ही धन सांख्य  आह.े 

     ∴m∠ABC > m∠CBD  
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6) ∴m∠ABC > m∠CBD > m∠CAB     ……( त्रर्ध न 4 र् 5 र्रून) 

      ∴m∠ABC > m∠CAB  
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त्रनष्कषव: एक च त्रिकोण च्य  दोन िं जू एकरूप नसतील तर त्य ांपैकी मोठ्य  

िं जूसमोरील कोन ह  लह न िं जूसमोरील कोन पेक्ष  मोठ  असतो. 
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दोन सांख्य ांतील त्रिभ जन गुणधमव: 

समज , x आत्रण y ह ेदोन मुल ांचे एक  परीक्षेतील गुण आहते असे त्य ांच्य  आय ांनी ऎकले 

तर लगेच त्य ांच्य  मन त x आत्रण y ची तुलन  होते. 

त्य त तीन पय वय असतील की,  

1) x > y         ककर्           2) x < y                  ककर्                       3)  x = y 

आत  जर आपल्य ल  असेही कळले की य ांपैकी x < y  आत्रण  x = y ह ेदोन पय वय असत्य 

आहते. 

मग आपल  त्रनष्कषव क य असेल? x > y  ह ेसत्य असले प त्रहजे. 

अस च त्रनष्कषव  पुढील त्रसद्धतेत र् परण र आहोत क रण आपण त्य स ठी आर्श्यक प्रमेये 

त्रसद्ध केलेली आहते. 



  पक्ष:   ∆PQR मधय,े ∠PQR >∠QPR 

स धय:   िं जू PR > िं जू QR  

त्रसद्धत :  प्रत्येक रेष खांड ची ल ांिंी ही (धन) र् स्तर् सांख्य  असते. 

             त्य मुळे  िं जू PR र् िं जू QR य ांच्य  ल ांिंींमधये तीन पय वय असत त र् त्य तील 

             नेमक  एकच सत्य असतो. 

             ते पय वय असे :-1) PR  = QR  ककर्    2) PR  < QR ककर्   3)  PR  > QR  

             जर य तील पत्रहले दोन पय वय आपल्य ल  असत्य द खर्त  आले तर क य नर्ीन 

             कळेल? 

             तर मग पय वय (3) ह  एकच पय वय उरेल आत्रण अथ वतच तो सत्य होईल.   
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प्रमेय :एक च त्रिकोण च ेअसम न कोन र् त्य ांच्य  समोरील िं जू  



1)    समज , PR  = QR  सत्य आह.े 

        त्य मुळे ∆PQR  ह  समत्रिभुज त्रिकोण होईल. 

       ∴ ∠PQR≅ ∠QPR .........( समत्रिभुज त्रिकोण चे 

                                               प्रमेय)  

  परांतु ह ेत्रर्ध न पक्ष िी त्रर्सांगत आह ेक रण पक्ष नुस र, 

  ∠PQR > ∠QPR 

 (येथे ह ेलक्ष त घ्य  की, पक्ष िी त्रर्सांगत त्रर्ध न त्रमळ ले म्हणून आपण पक्ष िंदलू िकत न ही 

  तसेच समत्रिभुज त्रिकोण चे प्रमेयही िंदलू िकत न ही.) 

  त्याअथी PR  = QR ह  पय वय असत्य आह.े 
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त्रनष्कषव:  

एक च त्रिकोण च ेदोन कोन एकरूप नसतील तर त्य ांपैकी मोठ्य  

कोन समोरील िं जू ही लह न कोन समोरील िं जूपेक्ष  मोठी असते.  
54 
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2)   समज , PR  < QRसत्य आह.े 

      त्य मुळे ∆PQR  मधये, 

      ∠PQR <  ∠QPR...............( त्रिकोण च्य  मोठ्य  िं जू समोरील कोन ह  लह न 

                                                िं जूसमोरील कोन पेक्ष  मोठ  असतो.) 

     म्हणजेच ∠QPR >∠PQR 

     परांतु ह ेत्रर्ध न पक्ष िी त्रर्सांगत आह ेक रण पक्ष नुस र, 

      ∠PQR >  ∠QPR. 

     त्य अथी PR  < QR ह  पय वय असत्य आह.े 

     तीनपैकी दोन पय वय असत्य ठरल्य ने उरलेल  एकमेर् पय वय सत्य असल  प त्रहजे. 



ख लील प्रत्येक आकृतीमधील कोन ांर्रून त्य ांच्य  िं जूांमधील क्रमसांिंांध ककर्  िं जूांर्रून 

कोन ांमधील सांिंांध ठरर्  आत्रण तो त्रचन्ह र् परून चढत्य  क्रम ने त्रलह . 
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उद हरण:े 



प्रमेय: क टकोन त्रिकोण ची सर् वत मोठी िं जू कोणती? 

य  प्रश्न चे उत्तर र्रच्य  प्रमेय त तुम्ह ल  स पडले क ? 

त्य स ठी क टकोन त्रिकोण तील मोठ  कोन कोणत  य र्र 

त्रर्च र कर .  

पक्ष:    ∆PQR मधय,े∠PQR ह  क टकोन आह.े 

स धय:  कणव PR ही ∆PQR ची सर् वत मोठी िं जू आह.े 

          पुढील प्रश्न ांची उत्तरे  िोधून त्रसद्धत  त्रलह . 

1) क टकोन त्रिकोण तील क टकोन खेरीज इतर दोन्ही कोन कोणत्य  प्रक रचे असत त? 

2) क टकोन र् लघुकोन य ांतील क्रमसांिंांध त्रचन्ह त त्रलह . 

3) त्य र्रून ∆PQR मधील ∠PQR र्∠PRQय ांतील क्रमसांिंांध त्रचन्ह त त्रलह . 

4) त्य र्रून त्य ांच्य  समोरील िं जूांमधील क्रमसांिंांध त्रचन्ह त सक रण त्रलह . 

5) त्य चप्रम णे ∆PQR मधील ∠PQR र्∠RPQ य ांतील क्रमसांिंांध त्रचन्ह त सक रण त्रलह .  
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6) त्य र्रून त्य ांच्य  समोरील िं जूांमधील क्रमसांिंांध त्रचन्ह त त्रलह . 

7) त्रर्ध न 4 र् 6 र्रुन य  त्रिकोण ची सर् वत मोठी िं जू ठरर् .  
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त्रसद्धत  : 

𝟏)   ∆PQR मधील ∠PQR ह  क टकोन र्∠PRQ ह  लघुकोन  आह.े 

      ∠PQR > ∠PRQ.  .......( क टकोन ह  लघुकोन पेक्ष  मोठ  असतो.) 

𝟐)  ∴ ∆PQR मधय,े   

     रेख PR  > रेख PQ ......(त्रिकोण तील मोठ्य  कोन समोरील िं जू ही लह न 

                                        कोन समोरील  िं जूपेक्ष  मोठी असते.) 

3)  त्य चप्रम णे ∠PQR >∠RPQ  

       ∴रेख  PR > रेख RQ 

𝟒)  ∴रेख PR ही ∆PQR ची सर् वत मोठी िं जू आह.े......( त्रर्ध न 2 र् 3 र्रुन)  

त्रनष्कषव: क टकोन त्रिकोण ची कणव ही सर् वत मोठी िं ज ूअसते.  
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त्रिकोण च्य  तीन िं जूांच्य  ल ांिंीतील सांिंांध : 

त्रिक्षक ांनी र्ग वत स ांत्रगतले की तुम्ही एक सोपी कृती कर .  

त्य स ठी घरून खर ट्य च्य  ककर्  कुां च्य च्य  िं रीक क ड्य  आण . 

दसु-य  ददर्िी अनेक ांनी र्ेगर्ेगळय  ल ांिंींच्य  क ड्य  आणल्य . 

पण नेह ने आपल्य  आईकडून क य आणले असेल? 

त्रतने िेर्य ांचे तुकड ेगोळ  करून आणले क रण ते तर क ड्य ांपेक्ष ही िं रीक होते आत्रण तुकड े

कर यल  सोपे. 

मग त्रिक्षक ांनी त्य ांन  पुढील क म ददले. 

प्रत्येक ने आपल्य जर्ळील क ड्य ांनी त्रिकोण तय र करत  येतो ककर्  न ही ते िंघ र्य चे  

त्रिकोण त्रमळ ल  ककर्  न ही त्रमळ ल  तरी प्रत्येक र्ेळी त्रतन्ही क ड्य ांची ल ांिंी नोंदर्ून 

त्य पुढे त्रिकोण त्रमळ ल  ककर्  त्रमळ ल  न ही ते त्रलहून ठेर् यचे. ज्य र्ेळी त्रिकोण त्रमळेल 

त्य र्ेळी दोन लह न क ड्य ांच्य  ल ांिंीची िंेरीज र् उरलेली सर् वत मोठ्य  क डीची ल ांिंी 

य ांच्य त क य सांिंांध आह ेते िोध यचे. तुम्ही सुधद  ही कृती अर्श्य कर . 



नेह च्य   र्हीतील  नोंदी  पह :  

िेर्य ांची (क ड्य ांची) 

ल ांिंी 

उतरत्य  क्रम न े 

त्रिकोण तय र 

झ ल  क ? 

दोन लह न 

िं जूांची िंेरीज 

(a + b) 

सर् वत मोठ्य  

िं जचूी ल िंी 

c 

(a+b) र् c 

य तील सांिंांध 

5सेमी, 3सेमी, 2सेमी न ही 3+2 =5 5 (a+b) =c 

8सेमी, 6सेमी, 4सेमी होय 6+4 =10 8 (a+b) > c 

8सेमी, 6सेमी, 5सेमी होय 6+5 = 11 8 (a+b) > c 

8सेमी, 6सेमी, 6सेमी होय (समत्रिभुज 

त्रिकोण) 

6+6 = 12 8 (a+b) > c 

7सेमी, 4सेमी, 2सेमी न ही 4+2 =6 7 (a+b) < c 
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  ii) तुम्ह ल  य  कृतीतून त्रिकोण च्य  तीन िं जूांच्य  ल ांिंींमधील सांिंांध ांिंद्दल क य समजले? 

      कल्पन  कर  की,  

       एक  झ ड र्र एक घ र िंसलेली आह ेआत्रण त्रतल  झ ड प सून क ही  

       अांतर र्र जत्रमनीर्र एक स प सरपटत च ललेल  ददसत आह.े 

       अि  र्ेळेस ती घ र झ ड च्य  एकेक  फ ांदीर्रून मग खोड र्रून च लत ख ली येईल की,  

       त्रतच्य  ज गेर्रून थेट जत्रमनीर्र झेप घेईल? 

       िंरोब्िंर. घ र त्रतच्य  ज गेर्रून थेट जत्रमनीर्र झेप घेईल आत्रण स प ल  पकडले. 

       म्हणजे घ रील ही र्रील प्रश्न (ii) चे उत्तर म त्रहत आह ेर् टतां!  
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i) त्रिक्षक ांनी लह न िं जूांचीच िंेरीज कर यल  क  स ांत्रगतले असेल? 



पक्ष:   ∆ABC  ह  कोणत ही त्रिकोण आह.े 

         (म्हणजे ह  त्रर्त्रिष्ट प्रक रच  न ही) 

स धय:  AB+ AC > BC 

रचन : दकरण BA र्र D ह  बिंद ूअस  घेतल  की, AD = AC.  

           D र् C बिंद ूजोडल.े  

त्रसद्धत : य स ठी पुढील प्रश्न ांची उत्तरे त्रमळत्रर्ण्य च  प्रयत्न कर .त्य ांर्रून तुम्ही त्रसद्धत  त्रलहू 

            िक ल. 

           i) ज्य  दोन िं जूांची िंेरीज स धय त प त्रहजे त्य  िं जूांन  एक बिंद ूस म ईक असल  तरी 

              त्य  एकरेषीय आहते क ? त्य ांची िंेरीज दरम्य नतेने त्रमळेल क ? 

          ii) त्य मुळे रचन  क य केली? त्य तील D बिंद ूची ज ग  किी त्रनर्डली आह?े 

          iii) AB + AC = AB + AD = ?  
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iv) त्य मुळे आत  स धय चे रूप ांतर क य झ ले? 

 v) िं ज ूBC आत्रण  िं ज ूBD य ांनी कोणत  त्रिकोण तय र  

     झ ल  आह?े 

 vi) त्रिकोण ची  एक िं जू दसुरीपेक्ष  मोठी द खत्रर्ण्य स ठी 

      त्य ांच्य  समोरील कोन ांच  कस  उपयोग करत त?  

vii)   त्य स ठी ∆ BDC मधये कोणत  कोन कोणत्य  कोन पेक्ष  मोठ  त्रसद्ध कर र्  ल गेल? 

𝐯𝐢𝐢𝐢) ∠BDC म्हणजेच ∠ADC ह  ज्य   ∆ ADC च  कोन आह ेतो ∆ADC कोणत्य  प्रक रच   

       आह?े ∠ADC  कोणत्य  कोन िी एकरूप आह?े 

𝐢𝐱)   ∠ACD र् ∠BCD य ांमधील मोठ  कोन कोणत ? तो कोन र् ∠ADC य ांमधील क्रमसांिंांध  

       कोणत ? क रण  क य? 

x)    आत  प्रश्न (vii) मधील क्रमसांिंांध त्रसद्ध झ ल  क य? त्य तून स धय कसे त्रसद्ध होईल?  
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त्रसद्धत :  

𝟏) ∆ ADC  मधये ,रेख AC ≅ रेख AD …(रचन ) 

     ∠ACD ≅ ∠ADC………………… (समत्रददभुज कोन च्य  

                                                         एकरूप िं जूांसमोरील 

                                                         कोन) 

2) m∠BCD = m∠ACD + m ∠BCA…(कोन ांच्य  िंेरजेच  

                                                         गुणधमव) 

   ∴m∠BCD > m∠ACD …………….(m∠BCA ही धन सांख्य  

                                                         र्गळल्य न)े  

𝟑)  ∴m∠BCD > m∠ADC                …….(त्रर्ध न (1) र् (2) र्रून) 

4)  m∠BCD > m∠BDC           …………(B-A-D) 

     ह ेएक च त्रिकोण चे कोन आहते. 

       ∴ ∆ BDC मधय,ेBD > BC         ………(एक च त्रिकोण त मोठ्य  कोन समोरील िं जू ही 

                                                               लह न कोन समोरील िं जूपेक्ष  मोठी असते.)  63 
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त्रनष्कषव :  

कोणत्य ही त्रिकोण च्य  दोन िं जूांची िंेरीज ही उरलेल्य  िं जूपके्ष  मोठी असते.  
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5)  BD = BA + AD   ……………….(B-A-D) 

𝟔)  ∴ BA + AD > BC  ……………..(त्रर्ध न (4) र् (5) र्रून)                       

      ∴ BA + AC > BC ………………(रचनेनुस र AD =AC) 



लघुत्तम  रेष खांड च े प्रमेय: 

  आकृतीत रेष  l च्य  िं हरेील P बिंदतूून रेष  l पयांत क ही रेष खांड क ढलेले आहते.  

  त्य ांच्य ांपैकी रेख PB चे र्ैत्रिष्ट्ये क य स ांगत  येतील? 

  रेख PB ⊥ रेष  l आह.े इतर कोणत ही रेष खांड रेष  l ल  लांिं न ही.  

  तसेच त्य च्य  ल ांिंील  P बिंद ूर् रेष  l य ांमधील अांतर म्हणत त. 

  आत  य च लांिं रेष खांड चे आणखी एक र्ैत्रिष्टय िंघू य . 

  क टकोन त्रिकोण ची सर् वत मोठी िं जू कोणती ह ेआत  आपण त्रसद्ध केलेले आह ेत्य च  येथे 

  त्रर्च र करुन पुढील उत्तरे िोधून त्रलह .  
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 i)  रेख PB ही िं जू असलेले आकृतीमधील सर्व त्रिकोण कोणत्य  प्रक रचे आहते?  

ii)  त्य ांपैकी कोणत ही एक त्रिकोण त्रनर्ड  र् त्य च  कणव आत्रण रेख PB य ांच्य  ल ांिंीतील सांिंांध 

    त्रचन्ह त त्रलह . 

iii) रेख PB ही िं जू असलेले आकृतीमधील इतर त्रिकोण ांमधये र्रील प्रश्न 2 चे उत्तर िोध . 

     त्य च  कणव आत्रण रेख PB य ांच्य  ल ांिंीतील सांिंांध त्रचन्ह त त्रलह . 

iv) आत  र्रील च रही प्रश्न ांच्य  उत्तर ांमधये क य स म ईक गुणधमव ददसतो?  
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i) रेख PB ही िं जू असलेले आकृतीमधील क टकोन त्रिकोण ∆PBA, ∆PBC, ∆PBD र् 

∆PBE आहते. 

𝐢𝐢)   ∆PBA ह  क टकोन त्रिकोण घेतल्य स त्य च  कणव रेख PA आह.े 

      कणव ही क टकोन त्रिकोण ची सर् वत मोठी िं जू असते. ∴PB < PA 

iii)   त्य चप्रम णे ∆PBC मधये, रेख PC  ह  कणव आह.े 

       ∴PB < PC त्य चप्रम णे ∆PBD मधय,े ∴PB < PD 

      त्य चप्रम णे ∆PBE मधये, ∴PB < PE 

iv)  य  सर्व त्रर्ध न ांर्रून आपल्य ल  कळते की, रेख PB ह  रेष खांड सर् वत लह न आह.े 

 v)  असे दकतीही रेष खांड P बिंदपू सून रेष  l पयांत क ढले तरी नेहमेी त्य  रेषेल  लांिं रेष खांड ह  

      सर् वत लह न (लघुत्तम) असतो.  
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त्रनष्कषव: ददलले्य  रेषेपयांत त्रतच्य  िं हरेील कोणत्य ही बिंदतूनू क ढलेल्य  

सर्व रेष खांड ांपैकी त्य  रेषेल  लांिं असलेल  रेष खांड ह  सर् वत लह न असतो.  

 उत्तरे: 



क टकोन त्रिकोण ांची एकरूपत  द खत्रर्ण्य स ठी म गील कसोट्य ांखेरीज आणखी एक 

महत्र् ची रीत आह.े  त्य ल  ’कणव-भजु  प्रमेय’ म्हणत त.  

’प्रमये ’ य  िब्द र्रून तुम्ह ल  कळले असेल की ते आपण त्रसद्ध करू िकतो. 

त्य च्य  अटी क य? 

कणव-भजु  प्रमेय: 

जर एक  क टकोन त्रिकोण च  कणव र् एक िं जू ह ेघटक अनुक्रमे द ुस-य   क टकोन 

त्रिकोण च  कणव र् एक िं जू य ांच्य िी एकरूप असतील तर ते त्रिकोण परस्पर ांिी 

एकरूप असत त. 

य च  प्रथम पडत ळ  प हू. पण आत  त्रिकोण क गद र्रून क पून घेण्य ऎर्जी 

’प यथ गोरसच्य  प्रमेय ’ ने त्रतस-य  िं जूांची ल ांिंी आपण आकडमेोडीने ठरर्ू.  
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क टकोन त्रिकोण ांची एकरूपत : 



 प यथ गोरसच ेप्रमेय:  

 कोणत्य ही क टकोन त्रिकोण त, (कणव)2 =  इतर दोन  िं जूांच्य  र्ग ांची  िंेरीज 

∴ ∆ABC  मधय,े ∠CAB = 90° 

∴ (AC)2        = (AB)2  + (BC)2             …….( प यथ गोरसचे प्रमेय) 

∴(6)2            = (4.8)2 + (AC)2 

∴ (6)2-(4.8)2 = (AC)2 

    (6 + 4.8) ( 6 – 4.8) = (AC)2 

∴ (10.8)(1.2) = (AC)2  
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∴12.96   = (AC)2 

∴ (AC)   = 3.6 

य चप्रक रे ∆EDF मधय,े ED = 3.6 हीच ककमत त्रमळते. 

आत  य  दोन्ही त्रिकोण ांच्य  सांगत िं जूांच्य  तीनही जोड्य  एकरूप आहते ह ेकळले. 

त्य अथी ह ेत्रिकोण िं -िं - िं  एकरूपतेच्य  कसोटीने ते एकमेक ांिी एकरूप आहते ह ेकळले.  
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य  प्रमेय च्य  त्रसद्धतेत आपण एक नर्ीन पद्धत त्रिकण र आहोत. 

येथे आपण रचन  करून अस  एक त्रतसर  त्रिकोण क ढण र आहोत की तो स धय तल्य  दोन्ही 

त्रिकोण िी एकरूप त्रसद्ध  होईल. 

नांतर सांक्रमकतेच्य  गुणधम वनुस र स धय तील त्रिकोण एकमेक ांिी एकरूप त्रसद्ध होतील. 
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T3_L9 कणव-भजु  प्रमेय : 

पक्ष:  ∆ABC  र् ∆DEF  य  त्रिकोण त अनुक्रमे 

        ∠ABC  र् ∠DEF ह ेक टकोन आहते. 

       कणव AC ≅ कणव DF र् रेख AB  ≅ रेख DE 

स धय:  ∆ ABC  ≅  ∆DEF  



रचन   क ळजीपरू्वक  िंघ  :  
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रचन :   

दकरण FE र्र G बिंद ूअस  घेतल  की, F- E- G र्  EG = BC   

रेख DG क ढल .  



1) ∆DEG ह  तय र झ लेल  त्रिकोण जर ददलेल्य  दोन्ही त्रिकोण ांिी एकरूप त्रसद्ध कर यच  

आह ेतर तो कोणत्य  प्रक रच  असल  प त्रहजे ? 

2) ते कसे द खर् ल ?  

3) आत  ∆DEG र् ∆ABC य ांच्य तील एकरूप घटक ांची य दी कर .  

     त्य स ठी पक्ष र् रचनेतील एकरूप िं ज,ू कोन य ांची य दी कर .  
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पुढील प्रश्न ांची उत्तरे िोधण्य च  प्रयत्न कर . ती उत्तरे ओळीने त्रलहून क ढ . 
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4) ह ेत्रिकोण कोणत्य  कसोटीने एकरूप त्रसद्ध  करत  येतील ? 

5) एकरूप त्रिकोण ांच्य  सांगत घटक ांिंद्दल आपल्य ल  क य म त्रहती आह े? त्य र्रून 

त्य ांच्य तील सांगत िं जूांची कोणती नर्ीन जोडी एकरूप त्रसद्ध  होईल ? 

6)  ∆ ABC च  कणव AC ह  ∆DEG च्य  कोणत्य  िं जूिी एकरूप त्रसद्ध होईल? 

7) पक्ष मधये कणव AC ह  कोणत्य  िं जूिी एकरूप ददल  आह?े  

T3_L9 



8)  त्रर्ध न (vi) र् (vii) र्रून ∆DFG  कोणत्य  प्रक रच  त्रिकोण आह ेह ेत्रसद्ध झ ले ? 

9)  त्य मुळे ∆DFG चे कोणते कोन परस्पर ांिी एकरूप आहते ह ेकळेल ?      

10)आत  ∆DEF  र् ∆DEG ह ेपरस्पर ांिी एकरूप त्रसद्ध करत  येईल क ? कोणत्य  कसोटीने?   

11)आत  त्रर्ध न (iv) र् (x) च  एकि त्रर्च र कर  त्य तून एकरूप त्रिकोण ांची कोणती नर्ीन 

     जोडी त्रमळेल? आत  स धय झ ले आह ेक  ? 

     य  प्रश्न ची उत्तरे तुम्ह ल  त्रमळ ली की त्रसद्धत  तय र होईलच फक्त ती सुसूि प्रक रे त्रलहून 

     क ढ .  
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   पक्ष:  ∆ABC  र् ∆DEF  य  त्रिकोण त अनुक्रमे ∠ABC  र् ∠DEF 

           ह ेक टकोन आहते. कणव AC ≅ कणव DF र् रेख AB  ≅ रेख DE 

 स धय:  ∆ ABC  ≅  ∆DEF  

रचन :  दकरण FE र्र G बिंद ूअस  घेतल  की, F-E-G र् EG=BC 

           रेख DG क ढल .  
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1)  F-E-G अिी दरम्य नत  आह े(रचन  ) 

    ∴ ∠DEF  र् ∠DEG  रेषीय जोडीतील कोन आहते. 

    ∴ m∠DEF  +  m∠DEG=180˚             .. . (रेषीय जोडीतील कोन ांचे गृत्रहतक) 

    ∴ 90+ m∠DEG=180˚                     …… (पक्ष: m∠DEF =90˚) 

    ∴ m∠DEG= 90 ,  ∆DEG क टकोन त्रिकोण आह.े 

त्रसद्धत : 

कणव – भुज  प्रमेय: T3_L9 
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2)  ∆DEG र् ∆ABC  मधये , 

    रेख  DE ≅ रेख AB       …. (पक्ष) 

    ∠DEG ≅∠ABC        ...... .(प्रत्यकेी क टकोन) 

    रेख  EG ≅ रेख BC       .... (रचन ) 

    ∆DEG ≅∆ABC     ...........(िं -को-िं  एकरूपत  कसोटी)    
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3) ∴ रेख  DG ≅ रेख AC...        (एकरूप त्रिकोण ांच्य  सांगत िं ज)ू 

4)    रेख  AC ≅ रेख DF....       (पक्ष) 

5) ∴ रेख  DG ≅ रेख DF.....      (त्रर्ध न 3 र् 4 र्रून) 

6)  ∆DGF  ह  समत्रिभुज त्रिकोण आह े 

     ∴ ∠DFG  ≅ ∠DGF            (समत्रिभुज त्रिकोण चे प्रमेय ) 

     म्हणजेच ∠DFE  ≅  ∠DGE  

T3_L9 



80 

T3_L9 

7)               ∆DEF  र् ∆DEG मधये  

                  रेख  DE ≅ रेख DE       ...........(स म ईक िं जू) 

                   ∠DEF  ≅ ∠DEG       ...........(प्रत्येक क टकोन) 

                   ∠DFE  ≅ ∠DGE       ...........(त्रर्ध न 6 र्रून ) 

               ∴ ∆DEF ≅ DEG         .............(िं -को-को कसोटी) 

 

8)             ∴ ∆ABC ≅ ∆DEF        .............(त्रर्ध न 2 र् 7 र्रून सांक्रमकतेने) 



त्रनष्कषव:  

जर एक  क टकोन त्रिकोण च  कणव र् एक िं जू अनुक्रमे दसुर् य  क टकोन 

त्रिकोण च  कणव र् सांगत िं जू  य ांच्य िी एकरूप असतील तर ते दोन 

त्रिकोण परस्पर ांिी  एकरूप असत त. 
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ह ेप्रमेय त्रिकल्य नांतर र ही आत्रण नेह  य ांच्य त एक ददर्स र् द झ ल  आत्रण त्य ांच्य  इतर 

मैत्रिणींतही तो र् द पसरल . मग त्य ांनी सगळय ांनी त्य ांच्य  त्रिक्षक ांन च त्य िं िंतची िांक  

त्रर्च रली. क य होत  त्य ांच्य तील र् द?  

T3_L9 



ख लील आकृत्य  क ळजीपरू्वक िंघ .  

ह ेदोन क टकोन त्रिकोण कणवभुज  प्रमेय नुस र एकरूप आहते 

क ?  

दसुरे म्हणजे ∆ABC च  कणव BC ह  ∆DEF च्य िं ज ूDE िी एकरूप आह.े 

(दोन्हींची ल ांिंी = 5) त्य मुळे ’कणव-भुज  प्रमेय त स ांत्रगतल्य प्रम णे ह ेत्रिकोण 

एकरूप आहतेच.”  
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नेह चे म्हणणे होते की, आकृतीमधील त्रिकोण  कणव –भुज  प्रमेय नुस र एकरूप 

आहते क रण एकतर ते क टकोन त्रिकोण आहते जी प्रमेय ची पत्रहली अट आह.े 
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र हीचे म्हणणे, ”आपण ह ेत्रिकोण टे्रस पेपरर्र क ढून घेतले आत्रण एकमेक ांर्र ठेर्ले तर ते 

एकमेक ांिी तांतोतांत जुळत न हीत क रण मी तसे करूनच प त्रहले आह.े त्य  अथी य  प्रमेय त क ही 

तरी चुकते आह.े” 

त्य ांच्य  त्रिक्षक ांनी त्य ांच्य तील र् द कस  सोडत्रर्ल  असेल? 

त्रर्च र करून िंघ . त्रिक्षक ांनी त्य ांन  प्रमेय च  त्रनष्कषव परत एकद  नीट र् चण्य स स ांत्रगतले.     

T3_L9 



जर एक  क टकोन त्रिकोण च  कणव र् एक िं जू ह ेघटक अनुक्रमे दसु-य  क टकोन त्रिकोण च  

कणव र् एक िं जू य ांच्य िी एकरूप असतील तर ते त्रिकोण परस्पर ांिी एकरूप असत त. 

य  त्रर्ध न त असे स ांत्रगतले आह ेक  एक  क टकोन त्रिकोण च  कणव  ह  दसु-य  क टकोन  

त्रिकोण च्य  िं जूिी एकरूप असल  प त्रहजे? 

न ही. त्रर्ध न तील अनुक्रमे  य कड ेदोघींचे दलुवक्ष झ ल्य ने त्य ांन  चुकीच  त्रनष्कषव त्रमळ ल  

होत .  
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कणव-भजु  प्रमेय: 

क टकोन त्रिकोण च्य  कण वर्रील मधयगेची ल ांिंी कण वच्य  त्रनम्मी असते य  

प्रमेय ची त्रसद्धत  ’चौकोन ’ ह्य  प्रकरण त त्रिकण र आहोत. 



एक  त्रर्िेष  क टकोन  त्रिकोण: 

तुमच्य  कां प सपेटीत दोन गुण्ये असत त ते दोन्ही त्रर्िेष प्रक रचे 

असत त क रण त्य च्य  लघुकोन ांची म पे र् िं जूांची ल ांिंी य त 

त्रर्िेष सांिंांध असतो. 

त्य ांपैकी ज्य च्य  लांिं िं जू एकरूप नसत त त्य च्य  लघुकोन ांची 

म पे मोजून पह .  

त्य ांची म पे 30° र् 60° आहते. 

अि  त्रिकोण ल  30°, 60°, 90° म प च  त्रिकोण म्हणत त. 

आकृतीमधील ∆ABC मधील ∠ABC ह  क टकोन असून m∠BAC = 30° र् m∠ACB = 60° 

असे तीन, च र त्रिकोण िं जूांची ल ांिंी र्ेगर्ेगळी घेऊन क ढून घ्य .  

प्रत्येक च  कणव पट्टीने मोजून घ्य . 

नांतर 30° म प च्य  कोन समोरील िं जूची ल ांिंी मोजून त्रलहून ठेर् .   
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 त्रनष्कषव :  

 30°, 60°, 90° म प च्य   त्रिकोण त 30°  म प च्य  कोन समोरील िं जूची 

 ल ांिंी  त्य च्य  कण वच्य  त्रनम्मी असते.  
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त्य ांर्रून BC र् AC य ांच्य  ल ांिंींमधील सांिंांध िोध . 



जर एख द्य  क टकोन त्रिकोण त सर् वत लह न िं जू कण वच्य  त्रनम्म्य  

ल ांिंीची असेल तर त्य  िं जूसमोरील कोन 30° म प च  असतो. 
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य  प्रमेय च  व्यत्य सही सत्य असतो. 

30°, 60°, 90° म प च्य  प्रमेय च  व्यत्य स:   



i) त्रिकोण च्य  कोणत्य ही दोन िं जूांची ल ांिंी त्रतसर् य  िं जूपेक्ष  ...........असते. 

ii) जर त्रिकोण चे कोणतेही दोन कोन एकरूप नसतील तर मोठ्य  कोन समोरील िं जू ......असते. 

iii) रेषेिं हरेील बिंदपू सून रेषेर्र क ढलेल्य  रेष खांड पैकी.......रेष खांड सर् वत  लह न असतो. 

iv) जर त्रिकोण च्य  दोन िं जू एकरूप नसतील तर मोठ्य  िं जूसमोरील कोन ह ........असतो. 

v) क टकोन त्रिकोण त कणव ही......िं जू असते. 
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T3_L12 Exercise 

1) ख लील त्रर्ध ने सत्य होण्य स ठी ठरक म्य  ज ग  भर . 



2) ददलेल्य  आकृतीर्रून x आत्रण y च्य  ककमती क ढ . 

िेज रील आकृतीत,  

रेख PQ ≅ रेख PR,  

आत्रण रेख QS  ≅ रेख RS, 

तर त्रसद्ध कर  की,  
∠PQS ≅ ∠PRS  

3)  
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आकृती मधय,े बिंद ूO ह   रेष खांड AB र् 

रेष खांड CD च  मधयबिंद ूआह.े  

त्रसद्ध कर  की, रेख AD ∥ रेख BC. 

4) 

5) 
  पक्ष : आकृतीमधये x > y 

स धय :  िं जू LM > िं जू LN. 

           ह्य  त्रसधदतेस ठी पुढील प्रश्न ांची उत्तरे िोधण्य च  प्रयत्न 

           कर  र् योग्य क्रम ने त्य ांची म ांडणी करून त्रसधदत  त्रलह . 

प्रश्न 1 : स धय त िं जू LM > िं जू LN  द खर् यल  स ांत्रगतले 

          आह ेम्हणून त्रिकोण च्य  असम नतेच्य  सांिंांध कोणते प्रमेय 

           र् परले प त्रहज?े 90 
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प्रश्न 2 : त्य स ठी ∠LMN र्∠LNM  मधये कोणत  सांिंांध झ ल  प त्रहजे? 

प्रश्न 3 : पक्ष तील x र् y य ांच  ∠LMN य ांच  ∠LNM ह्य ांच्य िी कोणत  सांिंांध आह?े 

प्रश्न 4 : x > y य  पक्ष तील म त्रहतीर्रून (180-x) र् (180-y) य मधील 

          क्रमसांिंांध चे त्रचन्ह ठरर् . 

          िंीजगत्रणत च्य  प्रकरण 2 मधील कोणते गुणधमव र् परले प त्रहजेत?               

 6) a) ∆PQR आत्रण ∆MNK मधये, 

     िं ज ूPQ ≅ िं ज ूMN, िं ज ूQR ≅ िं ज ूNK,  आत्रण ∠Q > ∠N  

     िं जू RP आत्रण िं ज ूKM मधील सांिंांध त्रलह . 

 

 b) ∆ABC आत्रण ∆XYZ मधये, 

     िं जू BC ≅ िं ज ूYZ, िं जू AC ≅ िं ज ूXZ,  आत्रण ∠C < ∠Z  

     िं जू AB आत्रण िं ज ूXY मधील सांिंांध त्रलह . 
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7) 

रेख BA ⊥ रेख CA,  

रेख EF⊥ रेख DF (  B –D –C – E) , 

रेख AB ≅  रेख FE आत्रण रेख BD ≅ रेख EC, 

तर त्रसद्ध कर  की, रेख AC ≅ रेख FD.  

8)  आकृतीमधील एकरूप त्रिकोण कोणते? कोणत्य  कसोटीने? 

i) 
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ii) 
iii) 

iv) 
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Assessment 

1) ख लील आकृत्य ांमधये दोन त्रिकोण ांचे एकरूप घटक स रख्य  त्रचन्ह ने द खत्रर्लेले आहते. 

त्रिकोण ांच्य  एकरूपतेच्य  कोणत्य  कसोटीनुस र दोन त्रिकोण एकरूप आहते ते त्रलह .  

a) i) िं  – िं  – िं  एकरूपत  कसोटी 

ii) िं  – को – िं  एकरूपत  कसोटी 

iii) िं  – को – को एकरूपत  कसोटी 

iv) को – िं  – को एकरूपत  कसोटी 

b) 

i) िं  – िं  -  िं   एकरूपत  कसोटी 

ii) िं  – को – िं  एकरूपत  कसोटी 

iii) िं  – को – को एकरूपत  कसोटी 

iv) को – िं  – को एकरूपत  कसोटी 
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c) 

i)    िं  – िं  – िं   एकरूपत  कसोटी 

ii)   िं  – को – िं  एकरूपत  कसोटी 

iii)   िं  – को – को एकरूपत  कसोटी 

iv)    को – िं  – को एकरूपत  कसोटी 

d) 
i) िं  – िं  – िं  एकरूपत  कसोटी 

ii) िं  – को – िं  एकरूपत  कसोटी 

iii) िं  – को – को एकरूपत  कसोटी 

iv) कणव भुज  प्रमेय 
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2)  
आकृतीत द खत्रर्ल्य प्रम णे रेख AB = रेख AC 

आत्रण ∠ACD = 140O, तर ∠A = ? 

  i) 500 

          ii) 400 

        iii) 1400 

        iv) 300 

𝟑) ∆TPQ मधय,े ∠T=650, ∠P=950 ख लील पैकी कोणते त्रर्ध न सत्य आह ेते त्रलह . 

    a) PQ < TP < TQ                          b) PQ < TQ < TP 

    c) TQ < TP < PQ                          d) TP < PQ < TQ. 
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𝟒)   ∆ABC मधय,े AB=14, BC=19 आत्रण AC=17.  

     ख लील पैकी कोणते त्रर्ध न सत्य आह ेते त्रलह . 

      a) ∠B > ∠C > ∠A.         b)  ∠A > ∠B > ∠C.    

      c) ∠C > ∠A > ∠B.         d)  ∠A > ∠C > ∠B. 

5) ख लील आकृतीत रांगत्रर्लेल्य  त्रिकोण िी एकरूप असलेले त्रिकोण रांगर्  आत्रण त्य ांची  

     सांख्य  =......  

a) 36 

b) 24 

c) 12 

d) 08 
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